

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1897

Domingo 12 de Septiembre

PRECIOS DE ABONO

	PTAS.
España.	1 25
Extranjero (Unión Postal).	2 50
Ultramar	1 50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10 .

Una nueva obra

Dentro de breves días empezará la publicación de una obra de verdadera importancia, cuyo prospecto ya ha sido entregado al público. Nos referimos á la *Historia de Pollensa* que ha terminado nuestro amigo Don Mateo Rotger, Pbro.

Hemos tenido ocasión de hojear el voluminoso manuscrito y no podemos decir que hayamos recibido sorpresa alguna, puesto que de muy antiguo conocemos la laboriosidad y el talento del señor Rotger; pero sí hemos experimentado viva satisfacción al hallar compilados y fundidos en una narración fluida y natural, tantos documentos inéditos, tantas noticias interesantes, tanta anécdota curiosa y tanto detalle expresivo como los que allí figuran.

Bien podemos decir, como aseguran los editores en el prospecto, que la nueva producción no es simplemente una historia local ó municipal sino un trozo palpante de la historia catalano-aragonesa. El libro no tiene por objeto más que una reducida extensión geográfica: Pollensa. Mas de tal suerte se estudian sus instituciones políticas, con tanta claridad y precisión se reconstruyen los organismos de su vida pública y tanta variedad y trascendencia tienen los accidentes externos, que no se puede menos de exclamar: hé aquí una pequeña sección, detallada y concreta, del gran cuadro de la historia; hé aquí el ambiente propio de cada siglo, que nos habla directamente por sus propias voces y documentos, sin perder el aroma á través del alambique retórico ó de la amplificación aparatosa y descolorida. Prolonguemos idealmente estas líneas y perspectivas y tendremos el panorama de la confederación aragonesa en la edad media y en el renacimiento, mucho más vigoroso y exacto que en las compilaciones abstractas y sonoras de los historiadores que reproducen y no investigan.

El mérito principal del señor Rotger en este trabajo, estriba pues en la investigación directa y personal, en el estudio de primera mano que ha hecho de las fuentes históricas. Sobre el código, sobre el libro de actas, sobre el protocolo notarial, sobre los mil rastros documentales sinópticos que deja la vida humana, la imaginación se esfuerza en representarse intensamente y como en crear de nuevo la imagen moral y hasta física de los personajes que se salen al paso.

Y este esfuerzo de visión retrospectiva, intenso y hondo, no se logra por cierto estudiando en copias de copias, en compendios de compendios, en el farrago de *précis* apretado para las necesidades de la ciencia oficial. Solo se comunica á los lectores cuando el autor ha sentido los goces de la *invenção* ó hallazgo de algo nuevo, ignorado ó desconocido para los demás; cuando ante esa impresión se ha sentido fecundada y estimulada su mente; y cuando á ese estímulo ha seguido la interpretación inmediata, á la vez dialéctica y poética, con que el talento y la intuición artística funden las historias de verdadero interés.

Modesta por su objeto y por sus pretensiones la del señor Rotger, estamos seguros de que llamará la atención y que obtendrá acogida benévola así de los doctos como de los profanos. Y mientras llega la confirmación de tales augurios, reciba por adelantado nuestros más sinceros plácemes.

Desde Barcelona

Divagaciones.—La renta de Consumos en Barcelona.—El programa de festejos para la Merced.

Es muy frecuente entre los periodistas obligados á escribir todos los días sobre determinado orden de asuntos, el tener un almacén ó depósito, un tema ó varios temas muy socorridos, á que poder acudir en casos apurados. Un compañero mío, encargado de la sección extranjera en un popular diario barcelonés, había escogido como arsenal de repuesto la cuestión de Oriente.—No puede V. figurarse—me decía—qué descanso es para mí esa malaventurada cuestión. Siempre sobre el tapete, ofreciendo diariamente

nuevos aspectos, cuando, harto de *esprimir la ubre*, sin ningún resultado, á la prensa extranjera ó cuando la pereza me hace mirar con aversión los periódicos, la cuestión de Oriente, sin necesidad de inmediatas lecturas, me brinda, pródiga y generosa, con abundantes y sazonados frutos, no diré para hilvanar un artículo, para tejer una guirnalda de artículos.

Muchas veces me encuentro yo en semejante caso. Pasan semanas enteras en que no ocurre en Barcelona absolutamente nada digno de referirse. En cambio, las hay tan ricas en acontecimientos que el cronista no sabe como hablar de todo, ni siquiera por donde empezar. Unas veces por carta de menos, otras por carta de más, amenudo me hallo sin asunto fácilmente *correspondenciable*. Y lo peor es que no puedo disponer de una cuestión de Oriente que me saque del atolladero. Para mí no hay más arsenal que las cuestiones municipales, pobres y sin interés para los lectores no barceloneses. Me queda el recurso de acudir al vastísimo é inagotable depósito de la política; pero, aparte de no ser materia propia para mis cartas y no es materia sobrado fácil y maleable, impropia de un hombre que se estime un poco, esa en que todos los españoles, desde los estadistas y príncipes de la milicia hasta los caciquillos de aldea y alcaldes pedáneos, entienden como doctores, cuando menos como licenciados? No recuerdo qué periodista francés ha dicho que España es un país eminente político, como Inglaterra es una nación industrial y Alemania un imperio militar, asegurando que las mujeres, tanto las sirvientas como las vendedoras, se ocupan en nuestros mercados, más que en las transacciones propias del lugar, en discutir si han de ocupar el poder los conservadores ó los liberales, viniendo con frecuencia á las manos por sí tal acto de Romero Robledo está ó no ajustado á la Constitución. No diré tanto; pero sí aseguro haber visto funcionar en un pueblo varias tertulias de mujeres, á manera de *clubs* políticos, de los cuales salían muchas veces las ideas que luego inspiraban los actos de las diversas agrupaciones de hombres. Allí se leían los periódicos, se discutían los actos del Gobierno, de la Diputación provincial y del Ayuntamiento, ó se excitaban las más ruines y mezquinas pasiones y en cuanto al hogar, á los hijos, á la comida y á los zurcidos ¡qué parta un rayo! ¿No daban el ejemplo las señoras madrileñas?

Aquellos tiempos pasaron, por fortuna, y Dios quiera que no vuelvan jamás. Amen. Hoy, más que políticas, las cuestiones que se discuten en los pueblos son de caciquismo local y provincial, en lo que hemos ganado un ciento por ciento, al menos desde el punto de vista de la claridad y de la sencillez. Son, á poca diferencia, las mismas en que se ocupan las *kibilas*: se reducen á averiguar por el método inductivo de las invectivas y de las calumnias ó por el deductivo de las lesiones quien ha de ser el jefe. Y nada más.

Decía, pues, que para mí el único recurso, en caso de carestía de temas, es acudir al Ayuntamiento, que, aunque de poco interés para los lectores de fuera de Barcelona, me los ofrece á granel, para todas las correspondencias que desee escribir.

Ahora, por ejemplo, tenemos sobre el tapete verde la cuestión de Consumos. Es práctica corriente que todo nuevo ayuntamiento durante los primeros meses dé á los periódicos, para su publicación, nota de lo que diariamente se recauda por aquel concepto y que luego se dejen de facilitar estos estados, que la prensa proteste durante una semana y que se olviden las notas, las protestas y los Consumos, como se olvida todo en este desdichado país, ante la irrupción de nuevos acontecimientos que distraen la atención pública.

Con el Ayuntamiento actual ha sucedido lo mismo. Un día se olvidó la Comisión de mandar la notita á los diarios; éstos comentaron el hecho más ó menos irónica y graciosamente y aquí paz y después.... baja. Porque parece que la causa de que no se mande el estado es que la renta ha experimentado, como el termómetro, un sensible descenso. Y, naturalmente,

á la Comisión le da vergüenza exponer las cifras al público...

Un periódico se ha permitido hacer chirigotas de gusto discutible respecto á la eficacia del celo de cierto teniente alcalde que durante la noche recorre la línea fiscal para ver si descubre las causas del descenso. Yo tengo una gran fé en estas visitas porque considero al concejal en cuestión persona muy digna (El lector: ¿Muy digna de qué?—¡Hombre! Rechazo la pregunta por capciosa é impertinente. Hablo siempre en sentido directo) y celosa, dispuesta á descubrir las filtraciones, caso de que las haya, pues ya demostré en otra ocasión, fundándome en un descubrimiento de sabios químicos, que hoy en las rentas públicas se emplea con ventaja, para rebajarlas, el sistema de las volatilizaciones.

Sin duda para hacernos olvidar las amarguras que nos produce esta disminución en la renta de Consumos, el Ayuntamiento se propone gastarse unos cuantos millares de pesetas en fiestas. Es el mismo procedimiento que se sigue en la Manchuria con los infelices que han perdido á su ser amado: se les hace cosquillas en las plantas de los pies.

El programa que presentó, en calidad de ante-proyecto, la Comisión correspondiente, era tan espléndido que no parecía sino que ya habíamos terminado gloriosamente las dos guerras coloniales y que tratábamos de celebrar la victoria. Por irrealizables se desecharon algunas proposiciones, se oyó sobre las demás á la prensa (que no sé por que se ha de llamar á reuniones, cuando tiene el medio más adecuado para expresarse: sus mismas columnas) y quedó el programa definitivamente acordado.

He aquí, las diversiones y funciones con que el Ayuntamiento se propone obsequiarnos durante las fiestas de la Merced.

Funciones en la iglesia de la Patrona de Barcelona.—Reparto de bonos á los pobres.—Retreta por las sociedades corales, la banda municipal, músicas militares y civiles y el cuerpo de bomberos. Este es un festejo que anima, cuesta poco y mete mucho ruido. Es uno de los que más han de gustar á los contribuyentes.—Manifestación escolar y sesión solemne en el Palacio de Bellas Artes para repartir los premios á los alumnos de las escuelas municipales. Es otro número barato y muy agradable á los papás y mamás.—Recepción en las Casas Consistoriales, esto es, exhibición de vanidad masculina.—Revista extraordinaria y ejercicios por el cuerpo de bomberos en las primeras horas de la noche.—Inauguración de las obras de los monumentos al Excmo señor don Francisco de P. Rius y Taulet y á Federico Soler. Fijese el lector en la forma de nombrarlos.—Fiesta infantil en el Parque. Es el festejo más de mi gusto.—Concierto en el Palacio de Bellas Artes. Dicen malas lenguas que se cantarán trozos escogidos de *Fra-Diavolo*.—Regatas en el puerto por los *clubs* náuticos y concursos y fiestas ciclistas.—Conciertos públicos por la banda municipal, músicas militares y coplas ampurdanesas.—Dirparo de castillos de fuegos artificiales en distintos distritos de la capital. Es el número más caro, pero también el de más efecto para las clases populares.—Concurso con reparto de premios en metálico y diplomas honoríficos á los que adornen é iluminen las fachadas de sus casas y establecimientos particulares.

Un poco largo es el programa; pero creo que interesará á algunos lectores; por esto lo he copiado con pequeñas supresiones.

Además, el Alcalde está haciendo gestiones que prometen tener un resultado satisfactorio, para que se celebre una misa de campaña y para que las compañías de electricidad iluminen el monumento á Colón y el arco de triunfo.

Exceptuando los fuegos artificiales, el programa es como se ve, de carácter económico, resultando una prueba evidente de que es posible divertir durante algunos días á un pueblo sin grandes dispendios y á ser forasteros á muy poca costa, que es la madre del cordero para los comerciantes barceloneses.

B. AMENGUAL

11 de Septiembre de 1897.

Manifestaciones del general Pando

La autonomía

En las *Manifestaciones* del general Pando que ha publicado *El Ejército Español*, que han reproducido casi todos los periódicos, que han dado ocasión á no pocos comentarios, encontramos lo siguiente, respecto á la autonomía.

Copiamos de *El Ejército Español*.—¿Qué opina el general Pando respecto á la autonomía ofrecida por los liberales?—han preguntado á coro el *Heraldo de Madrid* y *El Nacional*.

Pues el general Pando cree que el general que vaya á Cuba, sea quien sea, no va á hacer política suya personal, sino á reducir la insurrección como general en jefe, y como gobernador general á aplicar la política del Gobierno que le envía, aprobada por las Cortes, sancionada por la corona. El partido liberal, al ver que sus reformas eran aceptadas y aun rebasadas por Cánovas, sintió la necesidad de dar un paso más hacia adelante y prometió la autonomía... Tal vez el general Pando á estar en su lugar, hubiera andado más parco en las promesas; pero hoy entiende que lo que un partido ofrece en la oposición, debe cumplirlo en el poder, y cree que sería de muy mal efecto en Cuba dar hacia atrás el paso que ya se ha dado hacia adelante. Se ha ofrecido la autonomía: hay que darla. Después de todo, los que aquí se asustan tanto de la palabra, no saben que de hecho reina allí una autonomía cien veces peor que la que ahora se dé. Hoy los gobernadores civiles disponen de la fuerza armada y traban á todas horas la acción de los jefes militares. De esto se ha quejado muchas veces el general Pando en comunicaciones oficiales que constan en el ministerio de la Guerra. Durante su mando en Las Villas, se vió en la necesidad de suspender á un alcalde, y poco después recibía del gobernador civil la orden de reponerlo; y precisas fueron toda su entereza y su energía para que lo que el gobernador mandaba no echase abajo lo que había mandado el general. Esto pasa en un país en guerra, lo que no pasaría en una población declarada en estado de sitio. ¿Qué opinan el *Heraldo* y *El Nacional* de esta autonomía?

Por lo demás, el general Pando cree y afirma y asegura que con reformas y sin reformas, una vez cambiada la dirección que se ha impreso á la guerra, ésta terminará en un periodo de seis meses, si se sigue el procedimiento por él preconizado. La autonomía no ha de ser la mágica varilla de virtudes que con solo tocar á la gran Antilla ha de acabar en un instante la insurrección como por arte de encantamiento y borrar de golpe en aquel suelo privilegiado las huellas terribles de la guerra. No. La autonomía lo que puede hacer y en eso está sin duda su importancia, es restar fuerzas á la insurrección, apartar del campo rebelde á los que en él están de buena fé, porque no ven la posibilidad de un término medio entre la actual situación y la independencia de la isla. En cuanto vean que se les da con la paz lo que querían obtener aun á costa de la guerra, vendrán á sumarse con nosotros. En este sentido la autonomía puede ser un auxiliar, un nuevo auxiliar, de la acción de las armas, que es quien únicamente ha de acabar con la insurrección, porque cualesquiera que sean la política que allí se siga y el plan de campaña que se desarrolle, siempre han de quedar en frente los elementos intransigentes, los que no quieren más que la independencia, porque sólo en ella encuentran satisfacción al odio que á España sienten. A lo que debe tenderse precisamente es á eso: á aislar esos elementos, á lanzar sobre ellos, no sólo toda la fuerza y todo el poder de España, sino también todo el poder y toda la fuerza de los elementos españoles de la isla.

Si á ello contribuye—aunque por sí solo no lo logre—la autonomía, bienvenida sea. Después de todo, aun aquellos que la encuentren mala, hallarían peor que llegase un día en que tuviéramos que arriar bandera en Cuba.

Y por el camino que hoy se sigue, á eso se va; que los recursos y la paciencia de una nación no son inagotables, por desgracia.
Y conviene no llegar al fondo de ellos.»

Los dramas del mar

Según un despacho telegráfico expedido de Buenos Aires á Boston, se ha sabido que la goleta *Olive Parker*, que salió del último de dichos puertos con un cargamento de madera destinado á Buenos Aires, no había llegado á su destino á consecuencia de haber estallado á bordo una insubordinación, de la que resultaron muertos el capitán y el segundo, é incendiado el barco por los revoltosos.

Posteriormente se han conocido más detalles de este drama, que ha causado penosa impresión.

Según parece, el hecho ocurrió cuando el barco se hallaba á unas 125 millas de las costas de América del Sur.

Uno de los tripulantes, llamado Lend, que no había dejado de quejarse desde el principio del viaje, había procurado sembrar el descontento y la cizaña entre el resto de la tripulación, cuyas quejas eran basadas en el exceso de trabajo y en la mala alimentación.

Una de las noches del viaje, Lend y otro marinero cuyo nombre se desconoce, penetraron sigilosamente en el camarote donde dormían el capitán Whitman y el segundo Saunders, y los asesinaron en sus mismas literas.

Inmediatamente después prendieron fuego al navío por la parte posterior de la cala.

Cuando las llamas habían ya invadido casi toda la goleta, los dos miserables dieron la voz de alarma y los demás hombres de la tripulación solo tuvieron tiempo para saltar á un bote y alejarse del navío incendiado, que no tardó en irse á pique.

Entonces fué cuando los marineros advirtieron la falta del capitán y del segundo.

Durante los largos días que el bote estuvo en el mar á merced de las olas, y sus tripulantes buscaban en vano una costa á que arribar, los marineros que no habían intervenido en los dos asesinatos obligaron, á fuerzas de preguntas á Lend y su cómplice á confesar su crimen, y cuando por fin pudo la embarcación llegar á Bahía, el primer cuidado de los primeros fué participar lo ocurrido á las autoridades y al cónsul de los Estados Unidos.

Este ha hecho detener, no solo, á los dos culpables, sino también á los demás marineros, todos los cuales se hallan presos en Bahía, hasta que llegue el momento de trasladarlos á Boston, punto de salida de la goleta incendiada.

El "bill" Duigley

Una cuestión que preocupa actualmente á los juriconsultos norte-americanos, y que puede tener alguna importancia para España, es la referente al *bill* Duigley.

En efecto, por dicho *bill* se recargan con el 10 por 100 las mercancías importadas en los Estados-Unidos por buques de distinta nación que el de origen de dichas mercancías.

El objeto de esta disposición ha sido el evitar que aprovechándose de las ventajas arancelarias concedidas á un país, entren en la República norte americana mercancías procedentes de otra que no las disfrute.

La legislación arancelaria anterior al *bill* Duigley contenía la misma disposición, pero añadía que el referido cargo no se aplicaría á las naciones que estuvieran exceptuadas por *tratos* ó *leyes del Congreso*; ahora bien—y de aquí la cuestión—el *bill* Dingley ha sustituido las anteriores palabras por la de *convención*, lo cual parece excluir á las naciones que disfrutaban de dicha excepción en virtud de la ley del Congreso.

El *attorney general*, Mr. Mackenna, en virtud de demanda formulada por mister Gage, secretario del tesoro, se ocupa actualmente de la resolución que debe recaer en dicho asunto, pues se duda si la indicada cláusula es

opuesta a la sección 4.228 del estatuto revisado.

Las naciones a quienes afecta esta cuestión son Inglaterra, Francia, España, Portugal, Japón, Nicaragua y Méjico, pero a quien más especialmente perjudica la mencionada cláusula es a Inglaterra, pues gran parte de los productos importados por la marina inglesa en los Estados-Unidos no son originarios de la gran Bretaña.

Soldado y periodista

El señor Diez Vicario, corresponsal en Cuba de *El Globo*, ha sido herido gravemente. Hé aquí cómo ocurrió el hecho:

Hacia ya largo tiempo que el señor Diez Vicario estaba encargado del destacamento de Majana, teniendo a sus órdenes escaso número de fuerzas de las escuadras de la prensa, que habían sido mermados por las enfermedades, pues quedaban solo dos cabos y ocho soldados, atacados todos, incluso el distinguido periodista, por las fiebres.

Componen el citado destacamento el torreon Majana y el fuerte La Marina, encerrados en el recinto y separados unos 70 pasos, enclavado el primero en el mar y el segundo en tierra firme.

Ocupaba el primero, destinados a los oficiales, el señor Diez Vicario, que, desvelado por la fiebre, el día 8 de Agosto, como a las dos de la madrugada, sintió que se acercaba alguno con cautela, suponiendo fuera su asistente; levantóse, sin embargo, envuelto en la manta con que se cubría, y se encontró con dos hombres, sobre los que se dirigió en el acto, arrojándose el uno inmediatamente por el balcón, y cuando trataba de apresar al otro, luchando cuerpo a cuerpo, disparó éste su revólver apoyando su cañón sobre el vientre del señor Diez Vicario, quien recogiendo su machete se lanzó sobre él sin lograr alcanzarla; el insurrecto siguió el camino de su valiente compañero, no sin volver a disparar su revólver, sin lograr acertar después.

El Sr. Diez Vicario, que creyó en los primeros momentos invadido el recinto por los insurrectos, temeroso de que hubieran sido sorprendidos sus parientes subordinados, salió a la terraza del torreón y pudo ver que no había habido tal sorpresa, y ordenó entonces hicieran dos descargas en la dirección de los fugitivos, que aclarado el día pudo comprobarse habían llegado hasta el torreón citado arrastrándose por unos manglares.

Los soldados, desde el fuerte La Marina, contestaron a las descargas que desde los manglares inmediatos se les hacían durante media hora, hasta apagar los fuegos del enemigo.

El señor Diez Vicario fué transportado a Artemisa. Y afortunadamente, según las últimas noticias, su lesión no es de tanta gravedad como se creyó en un principio.

Lo que dice el general Ochoando

Errores en la campaña.—Los fusilamientos.—Actividad en las operaciones.

Desde Avila comunican al *Heraldo* las opiniones del general Ochoando, quien ha ido a dicha capital a saludar al Sr. Sagasta antes de marchar a Albacete, a donde irá uno de estos días.

Dice el general que la reserva que ha guardado durante un año respecto a la guerra de Cuba, en consideración al cargo que desempeñó, le obligaría el patriotismo a romperla en cuanto las Cortes se abrierán y ante ellas expondría los errores de la campaña que a su juicio se han cometido.

Cree el general Ochoando que la campaña de otoño del 96, contra Maceo, en Pinar del Rio, se debió comenzar seis meses antes, si el general en jefe hubiera pedido los refuerzos del año pasado en la primavera, ya que todos los que conocen aquella guerra saben que en los meses de Septiembre y Octubre el desarrollo de enfermedades es mayor que en Abril, Mayo y Junio.

Declara poco conveniente para la paz de Cuba fusilar en los fosos del castillo de la Cabaña, aunque estén condenados por Consejo de guerra, insurrectos blancos o negros de las últimas filas, y opina hubiera sido de más saludable escarmiento el fusilamiento rápido de los cabecillas prisioneros o procedentes de expediciones desembarcadas. También considera un error la destrucción de fincas realizadas después de su salida de Cuba, pues el país queda arruinado, no solo para los insurrectos, sino para España, im-

posibilitándose además la manutención del ejército.

Según las noticias que dice tener dicho general, existen en los hospitales de Cuba más de 40.000 soldados enfermos y los batallones solo tienen de 800 a 400 hombres útiles cada uno cuyas fuerzas entiende que deberán duplicarse en cuanto llegue el periodo de la seca.

Opina que deben formarse dos divisiones, una de Oriente y otra de Occidente, mandadas por tenientes generales, bajo la autoridad del general en jefe, y teniendo además un jefe de Estado Mayor general, que se ocupe en cumplir la misión que por reglamento le corresponde.

Para reforzar las divisiones de Oriente—dice—ó hay que sacar tropas de Occidente, con los peligros inherentes a su ausencia de este punto, ó hay que reforzar nuevamente el ejército de Cuba, mereciendo que los altos poderes del Estado mediten si al general en jefe que se le han mandado ya varias expediciones, conviene enviarle una nueva.

Y por último opina que las operaciones deben activarse en el periodo de la seca, utilizando a la vez otros procedimientos para conseguir desarmar la insurrección.

El tarro de miel

(Cuento)

La historia que voy a referir, aunque data de ayer y ha ocurrido en Francia, nos recuerda las edades primitivas en que los hombres vivían en comunidad con la naturaleza.

Un día me dijo mi tía Ana: —La estación es ya propicia y una de estas mañanas iremos a la alquería de los Trupheme.

¿Con que objeto? —Para renovar nuestra provisión de miel. Antes nos la traía la dueña de la casa; pero ya es demasiado vieja para que venga a visitarnos.

—¿Y está muy lejos la alquería? —A dos leguas de distancia.

Acepté el paseo, y al día siguiente nos pusimos en marcha por un camino pedregoso y casi siempre en cuesta, durante el trayecto decía yo para mi colete:

El paisaje es hermoso, pero no comprendo por qué mi tía se empeña en ir a buscar miel a tanta altura.

Al fin llegamos a la finca de los Trupheme y nos encontramos ante una casa de modesta apariencia y sólidamente construida.

Al lado del edificio había una fuente de dos caños, cuya agua caía con gran estrépito en un gran recipiente.

Veíase detrás un centenar de colmenas y varios árboles, alrededor de los cuales se agitaban innumerables abejas, como copos de una nieve de oro.

La dueña de la casa, seguida de una gallina, se adelantó hacia nosotros y nos dijo:

—¿Que miedo me han dado ustedes! Les había tomado por gente de fortuna que venía con malas intenciones. Afortunadamente no he tardado en reconocer a la señora.

—¿Tiene usted algún pleito? —No, pero nunca se está tranquilo cuando es uno pobre.

—¿Cómo pobre!—le dije.—¿Y esas colmenas? —¡Ah, señor! ¡Si usted supiera! ¡Todo eso produce tan poca cosa!...

En efecto; una pobreza decente se dibujaba desde el primer golpe de vista en aquella humilde morada. La anciana nos sirvió en una mesa cubierta con un mantel muy blanco, un refringerio compuesto de pan de munición, de queso y de nueces.

Después compró mi tía unos cuantos tarros de miel, que un hombre que trabajaba en el bosque debía llevarnos cuando fuera a vender leña al pueblo.

—¿Cómo tantos tarros por tan poco dinero, tía Ana?—le pregunté a mi tía. —Cállate, hombre; tú no entiendes de eso.

Después de verificado el pago, sacó mi tía varios regalos de un cesto, de cuyo contenido no tenía yo noticia.

—Una caperuza para usted—dijo mi parienta a la aldeana—y un cortaplumas para el chico menor.

La dueña de la alquería vertió una lágrima y acogió con gran contento la prenda de vestir y el cortaplumas, —¡Qué buena es usted!—exclamó la vieja.—La caperuza me servirá para el invierno y mi hijo se volverá loco de alegría con el regalo de la señora. Pero temo que las abejas...

—Eso no tiene nada que ver con ellas ni con el precio de la miel, y se lo doy a usted en pago del desayuno.

—Si es así, acepto gustosa tan ricos presentes. De lo contrario, podrían hacerme una traición las abejas.

Cuando emprendimos nuevamente el camino para regresar al pueblo, dije a mi tía:

—¿Quiere usted tener la bondad de explicarme el misterio que envuelven las palabras de esa mujer?

—¡Como! ¿No sabes acaso la significación de esas frases?

—No, señora.

Según las tradiciones del país, las abejas odian la avaricia y el dinero, y hay necesidad de engañarlas. Quieren servir al hombre y no ser vilmente explotadas. Por lo tanto, no consenten que se modifique el precio de su miel, que debe ser siempre el mismo, tal como se estableció en los antiguos tiempos.

Y si alguien, estimulado por el deseo de la ganancia, se atreviese a aumentarlo en un sólo céntimo, las abejas emprenderían la fuga dejando al avaro sumido en llanto ante las abandonadas colmenas.

¿No es esta una conmovedora superstición y una lección adorable?

En medio del vergonzoso comercio a que todo se sujeta, ¿no es de temer que los últimos esperanzas consoladoras que nos quedan, es decir, el Arte y el Amor agiten el día menos pensado sus alas y vuelvan hacia el cielo, indignostambién como las abejas?

PAUL ARENE.

En broma

Los que vuelven de Portugal, donde reina la animación saludable y se disfruta de una paz paradisiaca, experimentan al llegar a Madrid emociones nuevas, si que también desagradabilísimas.

Lo primero que les sucede es tropezar en la estación con los vigilantes de consumos y oírles decir con cierta tristeza:

—Caballero, haga Vd. el favor de abrir su baul.

—¿Si no traigo nada!

—No importa; sea Vd. cariñoso y ábralo Vd.

—Pero...

—Son leyes nuevas. ¡Qué le hemos de hacer!

En aquel momento se presenta un señor barbudo é imperativo que se dirige al viajero y le expone la necesidad de abrir toda clase de bultos.

—¿Quién será este hombre?—murmura el viajero mientras hinca en tierra la rodilla para meter la llave en la cerradura.—¿Habrá cambiado el sistema político-administrativo de España durante mi ausencia? ¿Me habrán tomado por un hombre peligroso?

Y después de demostrada su inocencia, el viajero se dirige a su casa, pensando en el hombre barbudo y autoritario, en los obstáculos que se oponen a la libre circulación de los bauls y en este Ayuntamiento salvador con que nos ha dotado la naturaleza.

*

Después de lo del baul, el viajero sabe con asombro que ha habido nuevos atentados anarquistas en Barcelona, y exclama melancólicamente:

—¡Dios mío! ¿Por qué habré vuelto yo de Portugal?

Allí, con todos los anuncios de *revolución formidable*, no se oye una voz más alta que otra. Los revolucionarios suelen tener muy buena índole y son incapaces de lastimar a los tiranos. Lo más que hacen es dejarse la barba y dirigir miradas tortas a la autoridad, como diciéndola:

—Si no fuera porque tenemos muy buen corazón, mañana mismo nos levantábamos en armas contra todo lo existente... ¡Hum!...

Yo he conocido un revolucionario feroz, llamado *O Sanguinolento*, que escribe artículos terribles y no usa calzoncillos porque dice que esta prenda acusa cierto afeminamiento. Pues bien, el tal revolucionario se pasa el día consiéndolo a la máquina para ayudar a su esposa, y le echa de comer a las gallinas y esta haciendo colección de cajas de fósforos y toca el clarinete de oído.

Otro revolucionario, de los más temibles, que vive vigilado por la policía y aborrece a la sociedad actual por frívola y afeminada, baila todas las noches el *pas á quatre* en el Casino y tuvo días pasados un serio disgusto porque no le dejaron dirigir un cotillón.

*

Mientras aquí vivimos en un pie, temiendo asechanzas y disparos a quemarropa, en Portugal se rinde culto a Tersipcore sin cesar, y lo único que turba la alegría de los salones y el regocijo que reina en la playa, es el

acento acongojado de alguna bañista española cuando dice:

—He leído la prensa de Madrid y estoy acongojadísima.

—¿Por qué?

—Porque está allí papá y temo por su vida.

—¿Es personaje?

—Si, señor; es de la Económica Matritense, y esa elevada posición pone en peligro su existencia.

—Deben aconsejarle ustedes que viva prevenido, que no salga sólo.

—Ya procura evitar cualquier ataque. Por de pronto, se ha afeitado la cabeza por el centro para que no le conozcan, y además, siempre que sale a la calle le sigue la criada. El otro día, sin ir más lejos, le tiraron una teja desde un piso segundo.

Si las cosas siguen como hasta aquí, es muy posible que la mitad de la gente que veranea fuera de España se que de más allá de la frontera, y así evitará que le reconozcan los bauls y le tiren tejas.

LUIS TABOADA.

Por correo

Paris 10.—La escasez de las cosechas y la elevación de los precios de los cereales no son de tanta trascendencia como los elementos socialistas quisieran dar a entender para la consecución de sus particulares fines.

La especulación ofrece un aspecto casi normal y la tendencia al alza señalada hace algunos días parece hoy contenida.

No hay que abrigar, sin embargo, mucha confianza en semejante estado de cosas, a causa del mal tiempo que dificulta las operaciones agrícolas.

Londres.—El comercio de exportación durante el mes de Agosto último ha sufrido una disminución en millón y medio de libras esterlinas.

Londres.—El Congreso de las *Trades Unión* de Birmingham ha acordado por unanimidad apoyar la actitud de los huelguistas mecánicos con su influjo y enviarles auxilios materiales.

Paris 9.—Nueva York. Ayer tarde ocurrió un choque entre dos trenes en la línea férrea de Santa Fé, cerca de la estación de Emporia, en el Estado de Kansas. Resultaron 12 muertos y gran número de heridos.

Roma.—Algunos periódicos se hacen eco del rumor de que existe un proyecto de alianza marítima entre Italia é Inglaterra.

Roma.—Es objeto de todas las conversaciones el hecho de que en la reunión a que invitó ayer el marqués de Rudini a los representantes de Francia, Inglaterra y Portugal, no invitara también al emperador de España, tratándose de una acción común en la costa del Riff para impedir las piraterías de los moros.

Paris 10.—Azúcares.—Nueva York, centrifuga 96°, 3 7/8.

Cafés.—Nueva York, Fairrio corriente mes, 6 3/8.

Trigos.—Nueva York rojo invierno disponible, 106 1/2—Nueva York, primavera núm. 2 id., 109 8/8.

Algodón.—Nueva York, middling upland disponible, 7 1/2.

Petróleo.—Nueva York, bruto, 5-70.

NOTICIAS

De las provincias:

Dicen de Valls que el día 8 llegó a aquella ciudad el Sr. Salmerón, a quien dispensaron los republicanos un entusiasta recibimiento.

El Sr. Salmerón, desde un balcón del Centro republicano, se dirigió a la muchedumbre, encareciendo la fusión de los partidos republicanos para lograr la restauración de la República española. Añadió que los republicanos unidos representan la fuerza, la cual barrera lo caduco, que tan decadida y arrastrada tiene por los suelos la salud y el prestigio de la patria.

Ensalzó al pueblo catalán por lo industrial y republicano, y rogó al público que se disolviera con el mayor orden.

Han comenzado en Albacete con gran animación los festejos de la feria. Los trenes llegan atestados de viajeros.

En Pontevedra se declaró el día 8 a las seis y media de la tarde un voraz incendio en el material del ferrocarril en construcción de Villagarca en aquella capital, depositado en el relleno del muelle.

Consistía el material en unas 3.000 traviesas de pino, impregnadas de una substancia denominada pinote. El incendio duró hasta esta madrugada.

Las pérdidas materiales alcanzan a 5.000 duros.

De la dehesa del conde de los Polentinos, término del Horcajo (Ciudad Real), han sido sustraídas más de 1.000 arrobas de corche sin que se sepa quiénes sean los ladrones.

En el pueblo de Jadraque, de la provincia de Guadalajara, se preparan grandes fiestas que comenzarán el día 13 del corriente.

Habrá solemnes funciones religiosas, procesiones, fuegos artificiales, cucañas, bailes, músicas y dos corridas de novillos, en las que el Guipuzcoano matará toros de D. Felipe Fernández, de Madrid.

La banda del regimiento de Cuenca amenizará los festejos.

Del 21 al 24 se celebrará la antigua y renombrada feria de San Mateo.

De la capital:

Por un error que muchos de nuestros lectores seguramente subsanarían, en los telegramas de nuestro suplemento de la tarde de ayer apareció uno bajo el epígrafe *Un bando*, en el que se daba cuenta de la nota publicada por el general Luque a raíz de los sucesos de Victoria de las Tunas.

En dicho telegrama se dice que la guarnición «se ha vendido» cuando en realidad debía decir que «se ha rendido.» Valga esta manifestación, aunque la creemos innecesaria.

El señor Juez de 1.ª instancia de este partido cita y llama para que en el término de 15 días comparezca ante el mismo, a Vicente Bauzá Palmer con objeto de declarar en la causa que contra el mismo se instruye por el delito de homicidio.

El señor Gobernador civil de la provincia ha concedido licencia para usar armas a los guarda bosques nombrados por el señor Delegado de Hacienda para custodia de los terrenos de Lluch, Antonio Sastre Puigcerver, José Ramón Ordinas y Juan Puigcerver Oliver.

En este Gobierno de provincia se han recibido 80 pesetas del Ayuntamiento de Felanig, con destino a la suscripción nacional abierta a favor los huérfanos de la guerra.

Con motivo de la aglomeración de público que es de suponer que asista hoy a la fiesta cívico-religiosa que ha de celebrarse en el monasterio de Lluch y teniendo en cuenta la excitación que puede existir con motivo de la incautación por el Estado de los bienes que hasta ahora estaban afectos a dicho monasterio, el señor Gobernador de la provincia ha dispuesto que acudan hoy a aquel sitio algunas parejas más de la guardia civil, que las que acostumbraban asistir en años anteriores con el fin de impedir cualquier manifestación que se intentase.

Entre la carga traída ayer de Barcelona por el vapor correo *Belleer*, figuraban algunas cajas de material, para el gabinete de física que están montando en su colegio los R. R. Padres Escolapios.

A las cinco de la tarde de ayer salió de nuestro puerto con rumbo al de Mahón el vapor *Ciudad de Mahón*, llevando la correspondencia, trece pasajeros y carga.

El precio medio obtenido por el tigre en esta provincia durante el mes de Agosto último fué de 31'85 pesetas; el de la cebada de 21'67 pesetas y el del maíz de 29 pesetas.

El precio máximo del trigo fué de 37'50 pesetas, en Inca, y el mínimo de 25'50 en Manacor; el precio mayor de la cebada fué de 23'50, pesetas en Inca, y el menor de 14'10, en Manacor.

El precio mayor alcanzado por el maíz fué de 32 pesetas en Palma y el menor de 22 pesetas en Inca.

Durante la segunda decena del mes de Agosto último, se registraron en el Juzgado municipal del distrito de la Catedral, 26 nacimientos y 19 defunciones.

Anteanoche ocurrió un escándalo en la calle de la Botería entre un sujeto y una mujer que vive amancebada con él.

Ambos individuos fueron encerrados en el depósito de Capuchinos.

El señor Alcalde impuso ayer dos multas de 2'50 pesetas cada una a otros tantos conductores de carruajes que habían dejado sus vehículos abandonados en la vía pública.

Ayer tarde cayeron sobre esta ciudad algunos fuertes chubascos, los cuales pusieron intransitables las ca-

les á causa de la gran capa de polvo que las cubría.

La suscripción nacional á favor de los huérfanos de la guerra abierta en este Gobierno de provincia, ascendía en el día de ayer á 1.550'50 pesetas.

El Boletín Oficial de ayer publica una circular del señor Gobernador interino de esta provincia contra los abusos que se cometen por medio de sustancias explosivas en esta provincia.

Ayer se tuvieron noticias de que el vapor *Cataluña*, que había salido el miércoles de Alcudia para Marsella, había varado junto á las bocas del Ródano.

Las noticias que se tienen no son muy detalladas ni concretas; pero sin embargo, quitan importancia á la gravedad que se supuso en los primeros instantes revestia el hecho.

El *Cataluña* corrió seguramente el duro temporal que reinaba y al auerchecer del viernes varó en uno de los bajos de la desembocadura del Ródano, considerablemente engrosados por los arrastres de estos últimos días.

En esta situación el capitán señor Terrasa se vió en la imprescindible necesidad de arrojar al mar parte de la carga, afín de poner el buque á flote; y según noticias los bocoyes de vino que sufrieron esta suerte son unos 300.

En la carga figuraban además higos pasos, alcáparras y almendrán.

Afortunadamente no hay novedad en la tripulación ni en el casco del *Cataluña*, que pudo entrar en Marsella y terminar su descarga.

En los talleres del conocido platero Don Bernardo Pomar ha sido construída en el corto espacio de dos meses una rica y elegante corona destinada á la devota imagen de Nuestra Señora de Monserrate que se venera en Orihuela. El proyecto es obra del notable artista Don Fausto Morell y Bellet.

La corona está primorosamente ejecutada.

Las piezas que esta noche en el paseo del Borne, ejecutará la banda del Regimiento Regional número 1 son las siguientes:

- 1.º Paso-doble *El Apogeo*, dedicado á Don Enrique Carlos.—Moyá.
- 2.º *Tango de Salon*.—Calvist.
- 3.º *Gran Marcha Indiana de la ópera Africana*.—Meyerbeer.
- 4.º *Magdalena Mazurka* de salón Calvist.
- 5.º Paso-doble *Trabajos Ecuéstrs* Roig.

Por el Juzgado de instrucción de la Comandancia de Marina de este puerto, se cita y llama á Miguel Perelló Sastre (a) Martina para que en el término de 30 días comparezca ante dicho Juzgado á responder á los cargos que le resultan en el expediente que se le instruye por el delito de contrabando.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Inca haber detenido á un sujeto vecino de Lloseta, presunto autor de la sustracción de dos cabezas de ganado lanar.

—La del puesto de Petra denunció al Alcalde de la misma á un sujeto á quien sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Notas ciclistas

El domingo pasado se verificaron en Madrid, las anunciadas carreras de señoritas. El local estuvo atestado de gente. El espectáculo gustó por lo nuevo.

Pedal y Manubrio, dice que anteaer llegó á esta capital el revistero ciclista del *Heraldo de Madrid*, Juanito Pedal.

Están casi ya terminadas las obras del velódromo de Manacor, asegurando los inteligentes que su construcción iguala á renombrados velódromos de la península.

Esta tarde en el caserío de la Bonanova, tendrán efecto unas carreras ciclistas en un velódromo improvisado.

Las carreras estarán presididas por las señoritas que veranean en aquel sitio.

Habrán carreras de cintas, siendo estas bordadas por las señoritas de la presidencia.

El jueves por la noche en el *Veloz Sport Balear*, se procedió á la elección de la Junta Directiva, dando el siguiente resultado:

Presidente: Don Miguel Mestre.
Vice-presidente: Don Eduardo Cortacans.

Secretario: Don Felipe Serra.

Vice-secretario: Don José Garau.

Tesorero-contador: Don Gabriel Seguí.

Vocales: 1.º Don Rafael Juan, 2.º Don José Umbert, 3.º Don Gabriel Nadal y 4.º Don Juan Pensabene.

Reina extraordinaria animación con motivo de las carreras de Manacor. No solo de Palma, sino de muchos pueblos de la isla los ciclistas están entrenándose, lo que hace suponer que las carreras del próximo domingo serán de impecable memoria entre la gente de pedal.

No solo acudirán á Manacor los corredores; irán casi todos los que tengan máquina, con lo que se podrá verificar en Manacor un desfile de bicicletas que de seguro llamará mucho la atención, si se lleva á efecto.

SIXTO RADIO

Recuerdos mallorquines

12 de Septiembre

1681

Se hicieron rogativas por razón de la peste que reinaba en el continente.

Hospital provincial

Movimiento de enfermos día 10 de Septiembre de 1897.

Existencia anterior	Entrados	Curados	Fallecidos	Quedan
284	2	»	»	286

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Lo que pasó

Madrid 11 á las 9'40 m.

El mismo tiempo que los rebeldes se apoderaban de Victoria de las Tunas, dos columnas destruían los poblados de que habló el parte oficial.

El gobierno publicó la noticia para evitar que el laborantismo exagerarse el hecho de Victoria de las Tunas, aminorando el triunfo alcanzado en Fijajeras.

Sorteo

Madrid 11 á las 11'00 m.

11'10 »

Se ha celebrado el sorteo de jefes y oficiales de Administración Militar, correspondiendo ir á Filipinas á los oficiales primeros Don Mariano Santana, Don Pablo Ibañez y Don Juan Padronal; al oficial segundo Don José Puigari y Don José Más Morales y á los oficiales terceros Don Enrique Grosso, Don Julio González, Don Manuel Pena, Don Alberto Pérez y Don Eduardo Cabrerizo.

Se han presentado como voluntarios el comisario de guerra de primera clase señor Grosso y los de segunda Don Manuel Torné, Don Santiago Torrejon, Don Lopez Bago y Don Agustín Seco.

Subasta

Madrid 11 á las 12'30 t.

Se ha celebrado la subasta para el arriendo de las salinas de Torrevieja, habiéndose presentado seis pliegos: de Don José Servet, de Murcia, por valor de 570.270 pesetas, y el canon fijo del 77 p. $\frac{2}{3}$ del producto de la subasta; de Don Miguel Zapata, de la Unión, por 610.000 y 71 p. $\frac{2}{3}$; de Don Inocencio Sela, de Madrid, por 600.000 y el 60 p. $\frac{2}{3}$; de Don Angel G. Posada, de Gijón, por 542.010 y el 60 p. $\frac{2}{3}$; de Don José Guardiola, de Barcelona, por 630.004 y el 80 p. $\frac{2}{3}$; y de Don José Valdés, de Madrid, por 575.800 y el 60 p. $\frac{2}{3}$.

Oficial de Cuba

Madrid 11 á las 3 t.

Un despacho oficial del Jefe del apostadero de la Habana, da cuenta de que los cruceros *Infanta*, *Magallanes* y *Galicia* y los cañoneros *Pizarro* y *Ligera* mandados por el capitán de fragata señor Tirado, coadyuvaron al éxito de las operaciones llevadas á cabo por el ejército en Holguín en el ataque de Bijarú.

La escuadra en Lisboa

Madrid 11 á las 4'40 t.

Lisboa.—A las nueve de la mañana ha fondeado en este puerto la escuadra española compuesta de los buques *Vizcaya*, *Oquendo*, *María Teresa*, *Colón* y el *Destructor*, al mando del almirante señor Bermejo.

Las autoridades y el pueblo han tributado un gran recibimiento á los marinos, habiéndoles causado gran admiración nuestros buques.

El gobierno portugués agasajará á los marinos con una función de teatro, una excursión á Cintra y varios banquetes.

El Rey visitará la escuadra.

Mencheta.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 9.—Varones 1.

—Hembras 6.

Matrimonios: Día 9.—Ninguno.

Defunciones: Día 11.—Ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Cargada, hay chubasquería.

Id. del horizonte.—Calimoso.

Dirección del viento.—N. flojo.

Estado del mar.—Apenas rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pl.—Ninguna.

Incendias.—Estaba achubascado horizonte, sin nubes el cielo en su zenit, llana la mar y soplando ligera ventolina al N. cuando el orto. A las ocho se quedó calma, á las once y media entabló ligera ventolina al S. y continuaba de este modo á medio día.

Noticias.—Entró el vapor *Bellever* de Barcelona, el bergantín goleta *Beatriz* de Mahón. Salieron los vapores *Unión* para Ibiza y Alicante y el *Ciudad de Mahón* para Mahón.

Buques fondeados: Día 11.—Vapor español *Bellever*, de Barcelona.—Polacra goleta española *San Salvador*, de Ponce.—Polacra goleta española *Beatriz*, de San Juan de Puerto-Rico.

Buques despachados: Día 11.—Pailebot español *San José*, para Barcelona.—Laud español *Internacional*, para Sóller.—Laud español *San Antonio*, para Valencia.—Polacra goleta española *San Antonio*, para Valencia.—Pailebot español *Segunda Dolores*, para Valencia.—Vapor español *Ciudad de Mahón*, para Mahón.

Matadero: Día 11.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 2.—Vacas, 8.—Toros, 0.—Novillos, 1.—Terneras, 0.—Carneros, 22.—Ovejas, 41.—Borregos, 3.—Corderos, 59.—Cabras, 4.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 2.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Boletín metereológico

Día 11 á las 9 de la mañana

Barómetro	761 7 mm.
Termómetro seco	24 0 g. ct.
Máxima al sol	36 8 »
Máxima á la sombra	28 8 »
Mínima á cubierto	18 0 »
Mínima á descubierto	17 0 »
Dirección del viento	S.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas	5 8 kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas	269 0 »
Lluvia en 24 horas	0 0 mm.
Evaporación en 24 horas	4 0 »
Humedad á las 9	69 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	4 2 »
Descenso del id. en id.	0 0 »

Ultimas cotizaciones facilitadas por la casa Fuster

VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	56 00
Cambio Mallorquín.	3 00
Fomento Agrícola.	66 00
Ferro-Carriles de Mallorca.	33 50
Alumbrado por Gas.	85 00
Salinas de Ibiza	216 00
La General Mallorquina	00 00
Bonos Municipales	35 00
La Islaña Marítima.	54 00
B. de P. y Caja de Ahorros.	0 00

VALORES PÚBLICOS	
Madrid 11 de Septiembre.	
Interior.	65 00
Exterior.	00 00
Amortizable	79 10
Cubas 1886	96 90
Cubas Nuevas 1890.	79 95
Banco de España.	414 50
Tabacos.	000 00
Francos.	31 50
Libras	33 13

Barcelona 11 de Septiembre.	
Interior.	64 96
Exterior.	81 70
Amortizable	00 00
Cubas	96 75
Coloniales.	00 00
Nortes	23 00
Francias.	18 40
Madrid.	00 00
París.	61 96
Cubas 1890	79 87

Sociedades y Corporaciones

La Balear

Sociedad de Socorros Mútuos
Se convoca á los socios de la misma á Junta General extraordinaria para el domingo 12 del actual á las cinco de la tarde en el local que ocupa la Sociedad (San Pedro 59), para examinar y aprobar las Cuentas, y nombrar si se cree conveniente una comisión para reformar el Reglamento en la forma que indica el artículo 64 del vigente Reglamento.

Palma 11 de Septiembre de 1897.—El Secretario, Antonio Llaviná.

Lo que se anuncia por medio de los periódicos para conocimiento de todos los socios que no hayan recibido papeleta de convocatoria.

Vinicola Mallorquina

en Liquidación

Por acuerdo de la Comisión Liquidadora se convoca á Junta general ordinaria de Accionistas para el día 27 del corriente mes, á las once de la mañana, en el salon de sesiones de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio.

Palma 4 de Septiembre de 1897.—Por A. de la C. L. El Secretario, Juan Marqués.

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS

Conferencias

Madrid 11 á las 10'10 n.

Han celebrado una larga conferencia los señores Elduayen y Silvela, tratando de la unión conservadora.

Más tarde el señor Elduayen habló con el señor Azcárraga, dándole cuenta del resultado de aquella.

«El Correo Español»

Madrid 11 á las 10'15 n.

El Correo Español desmiente la noticia de que S. S. el Papa haya escrito á Don Carlos en el sentido de que no combata la Regencia.

Añade que Don Carlos tiene conciencia de sus deberes y que procederá siempre como buen español.

Además confirma la noticia publicada por el *Osservatore Cattólico*, diciendo que brevemente aparecerá en París un periódico escrito en francés, alemán, inglés é italiano, igual al que se publicó en la pasada guerra, y que tanto sirvió al carlismo.

Desde Nueva-York

Madrid 11 á las 10'25 n.

Nueva York.—Créese que el general Weyler será relevado en breve del mando superior de la isla de Cuba.

En el meeting celebrado por los huelguistas de Pensilvania, se pronunciaron varios enérgicos discursos contra el gobierno.

La policía intervino, haciendo fuego contra los reunidos, matando á unos veinte é hiriendo á unos 80.

Una noticia

Madrid 11 á las 10'35 n.

Se asegura que el señor Romero Robledo no creara dificultades para impedir que se llene á cabola unión de los conservadores, siempre que se respeten los principios del partido.

Dícese que el cambio de personal que se hará con motivo de la unión, alcanzará á varias carteras de la embajada de París y á alguna que otra presidencia del Senado.

Una carta de Pando

Madrid 11 á las 10'45 n.

El *Heraldo* dice que el general Pando ha escrito una carta al señor Azcárraga en terminos que según parece obligará la intervención del Consejo Supremo de Guerra.

Añade que se ha hablado del número de generales que piensan igual que aquél en la resolución de los problemas pendientes.

El Día dice que la comunicación que el general Pando ha dirigido al señor Azcárraga ha pasado al Consejo Supremo, para que informe acerca de si cae dentro del Código militar.

Los rebeldes de la India.-Explosión.

Madrid 11 á las 11'10 n.

Londres.—Dícese que Madda jefe de los rebeldes de la India, ha abandonado el campo insurrecto.

Los cabecillas mahometanos están descorazonados á causa de las grandísimas bajas que han tenido en los últimos encuentros.

Viena.—Ha ocurrido una explosión en una fábrica de tejidos de resultas en la cual hay once obreros muertos y 32 heridos.

Roma.—Desmientese la noticia de que intentara suicidarse el señor Mascagni.

Destinos

Madrid 11 á las 11'25 n.

Indicase al contra-almirante señor Bermejo, para ocupar el cargo de comandante del apostadero de la Habana.

Para sustituirle en el mando de la escuadra de instrucción que hoy desempeña, será nombrado el ex-ministro liberal señor Cervera.

Negativa

Madrid 12 á las 2'15 m.

En los centros oficiales se niega la noticia de que el señor Azcárraga haya recibido carta alguna del general Pando.

Tampoco parece resultar cierto de que dicho señor convocara á los diputados y senadores cubanos, aunque se sospecha que hayan existido ambas cosas.

Mencheta.

Plaza de Toros de Palma

Domingo 12 de Septiembre de 1897 á las cuatro y media de la tarde gran función por la Compañía gimnástica, acrobática y ecuestre que dirigen los señores Llave y Caprani.

Se compondrá el programa de una serie de ejercicios gimnásticos, acrobáticos y ecuestres por los artistas de la compañía, terminando con una divertida pantomima.

Precios: Palcos sin entradas, 2 pesetas; Sillas con entrada, 0'50 id.; Entrada general, 1 real.

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Ingulvina Giol. Véase el anuncio en la 4.ª página.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la *Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Eufie, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas*, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA

Depósito en Palma, Centro Farmacéutico y farmacia de Juan Valenzuela y J. Sureda y Lliteras.

Linea de vapores Transatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ—S. EN C.

Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes, (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.

El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

El 30 de Septiembre de este puerto vapor

Martín Suenz

Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Además, los vapores del 15, le admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Taxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.

Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes, San Juan, 20, Palma.

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.

Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía, Unión Comercial de Londres.

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica de Barcelona.

Mes de Septiembre

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Buenos Aires», capitán Grau, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Veracruz y puertos de Costa Firme y Pacífico.

Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Santander, vapor «Reina M.^a Cristina», para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Colón», para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas.—El 11 de Barcelona, vapor «Isla de Luzón», capitán Tomasi, para Port Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Buenos Aires.—El 2 de Barcelona y el 7 de Cádiz, vapor capitán para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

No se admite carga la víspera de la salida.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor Rabat, capitán Ibarra, para Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Línea de Fernando Pó.—Castro expediciones al año: en marzo, junio, septiembre y diciembre, por el vapor «Larache», capitán Oslé, saliendo el 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, para las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Tánger.—El vapor *Joaquín del Piñero*, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Los pasajes y carga se despachan en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 5.

No más enfermos

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el **ENOLATURO PADRO**, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El **ENOLATURO PADRO** cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el *herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma*.

El **ENOLATURO PADRO** constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Pastocosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25 000 botellas en España y Ultramar acreditan al **ENOLATURO PADRO**.

Depositarlo en Palma—DON JUAN VALENZUELA—farmacéutico, plaza de la Cuartera, número 2, y en todas las farmacias.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CAÍDAS

Pone el hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

Aibal Serdna
(anagrama) de
Andrés Fabia
farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocen-



te que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia.

— 2 PESETAS BOTE —

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

UNA OPERACIÓN PARTICULAR

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres pelados. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del

Depilatorio Imperial Padró

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.

En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10. Don José Casanovas, peluquero, Cadena 6.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 150.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

NO MAS CASPA, NI CANAS

ni enfermedades de la cabeza

El Tricofero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10, y José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Colocaciones

Se proporciona personal al que lo solicite.—Se necesitan dependientes, personal para escritorio y sirvientes.—Se facilitan colocaciones para la Península y Ultramar.—Se da dinero en primera hipoteca.—Compra, venta de fincas, censos y toda clase de títulos.—Cobro de cuentas, censos, alquileres, etc., etc.—Persona de buenas referencias y que posee la Teneduría de libros y extensas relaciones comerciales, desea encontrar colocación.

Para informes: Fonollar 1, (frente Santa Clara).

Venta á precios reducidos

De leñas para coladurias y chimeneas, carbón vegetal y de cok, habas algarrobas y salgado de diferentes clases, calle de la Merced, número 7.

Venta

De una finca situada en el arrabal de Santa Catalina, con todas las comodidades apetecibles.

Para informes, calle de Cabrinety, 4 principal, arrabal de Santa Catalina.

Elixir Estomacal

de Salz de Carlos

Curación segura del 88 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimiento. Desaparece con su uso el dolor de estómago, los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS

Serrano, 30, Farmacia, Madrid y principales de España.

Palma: Farmacias de Frau y de D. Juan Valenzuela.

Nodriz

Leche de 30 días, desecada en su casa, Plaza del Progreso 116, arrabal de Santa Catalina.

LUZ SOLAR

CON EL GAS ACETILENO

Nuevos aparatos sistema B.F.L.L. con patente de invención por 20 años

Cuestanía mitad que otros aparatos y su duración es casi indefinida. Producen la pura y ofrecen seguridad y facilidad absoluta en su manejo; ocupan poco espacio; son automáticos y completamente inexplosivos, con producción racional del Acetileno.

Carburo superior calidad á una peseta 10 céntimos kilogramo, resultando el alumbrado un 10 por 100 más económico que con el gas ordinario y mucho más económico que con petróleo.

INFORMES EN PALMA

Matadero, 22 y calle de Odón Colón, 9

LLOYD MALAGUEÑO

COMPAÑIA DE SEGUROS MARÍTIMOS

FUNDADA EN 1852

La más antigua é importante de las españolas

7.000.000 de pesetas pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo de sus siniestros, esta Compañía ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

Magraner, Roca y Vadell—Conquistador, 12

José Vich y Quetglas

Plaza de Cort, núm. 12 y Calle de Cordeleria, núm. 40

Gran taller de básculas, romanas y balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir.

Primero y único constructor en estas islas de las acreditadas balanzas sistema

BERANGER

premiado en la exposición BALEAR con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kg. y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Las básculas y romanas se garantizan por dos años.

José Vich y Quetglas

PLAZA DE CORT, NUM. 12 Y CALLE DE LA CORDELERIA, NUM. 40—PALMA

ANUNCIOS

PARA EL

Dietario de 1898

Se admitirán en la imprenta de Amengual y Muntaner, Conquistador 30, hasta el día 31 del próximo mes de Agosto.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

1 Anuncio de página entera. 15 pts.
1 id. de media página. 8 »
1 id. de un cuarto id. 5 »

Los suscriptores á **La Almudaina** disfrutará de un 25 p.º de los precios señalados.

Además tienen derecho á la inserción GRATIS de un anuncio de 40 palabras, siempre que el caracter no esceda del cuerpo 10.

Imprenta de Amengual y Muntaner